



**Amen, amen, pravím vám: Já jsem dveře k ovcím.**



**Amen, amen, pravím vám: Já jsem dveře k ovcím.**

## 4. NEDĚLE VELIKONOČNÍ CYKLU A

### Evangelium (Jan 10,1-10)

*Ježíš řekl: „Amen, amen, pravím vám: Kdo nevchází do ovčince dveřmi, ale vniká tam jinudy, to je zloděj a lupič. Kdo však vchází dveřmi, je pastýř ovcí. Vrátný mu otevře a ovce slyší jeho hlas. Volá své ovce jménem a vyvádí je. Když všechny své ovce vyvede, jde před nimi a ovce ho následují, protože znají jeho hlas. Za cizím však nikdy nepůjdou, ale utečou od něho, protože hlas cizích neznají.“ Ježíš jim pověděl toto přirovnání, ale oni nepochopili, co jim tím chce říci. Ježíš proto řekl znovu: „Amen, amen, pravím vám: Já jsem dveře k ovcím. Všichni, kdo přišli přede mnou, jsou zloději a lupiči, ale ovce je neuposlechly. Já jsem dveře. Kdo vejde skrze mě, bude zachráněn; bude moci vcházet i vycházet a najde pastvu. Zloděj přichází, jen aby kradl, zabíjel a působil zkázu. Já jsem přišel, aby měly život a aby ho měly v hojnosti.“*

### K POROZUMĚNÍ TEXTU

**Ježíš řekl: „Amen, amen, pravím vám: Kdo nevchází do ovčince dveřmi, ale vniká tam jinudy, to je zloděj a lupič. Kdo však vchází dveřmi, je pastýř ovcí. Vrátný mu otevře a ovce slyší jeho hlas. Volá své ovce jménem a vyvádí je. Když všechny své ovce vyvede, jde před nimi a ovce ho následují, protože znají jeho hlas. Za cizím však nikdy nepůjdou, ale utečou od něho, protože hlas cizích neznají.“** Ve vstupní „obrazné řeči“ slyšíme nejprve dvojí „amen, amen“, které stojí vždy na začátku velmi zásadního prohlášení. Slyšíme ho i na začátku druhé části ve verši 7. Tento obraz předpokládá dvůr přilehlý ke statku s jedinými dveřmi, u nichž hlídá dveřník. Přístup k ovcím měl jen pastýř, kterého dveřník znal. Ten pak vyvolává ovce svého stáda vábením či lichotivými jmény z množství ostatních (srov. Iz 43,1: „Neboj se, já jsem tě vykoupil, povolal jsem tě tvým jménem, jsi můj“) a vede je na pastvu. Podle tehdejšího zvyku pastýři dávali jednotlivým ovcím konkrétní jméno. Každá ovce je tedy volána zcela individuálně. Ovce následují jen ten hlas, který znají. Evidentně se zde mluví o těch, kteří uvěřili v Krista (prototypem těchto věřících je uzdravený slepec). Po svolání pastýř jde napřed a vede ovce na pastviny (jak je implicitně míněno).

**Ježíš jim pověděl toto přirovnání, ale oni nepochopili, co jim tím chce říci. Ježíš proto řekl znovu: „Amen, amen, pravím vám: Já jsem dveře k ovcím. Všichni, kdo přišli přede mnou, jsou zloději a lupiči, ale ovce je neuposlechly. Já jsem dveře. Kdo vejde skrze mě, bude zachráněn; bude moci vcházet i vycházet a najde pastvu. Zloděj přichází, jen aby kradl,**

**zabíjel a působil zkázu. Já jsem přišel, aby měly život a aby ho měly v hojnosti.**“ Počáteční věta „já jsem dveře ovcí“ (jak říká doslovný překlad) skýtá dvojí výklad: Ježíš je dveřmi pro pastýře (aby mohli přijít k ovcím a pást je – to je výklad přijatý liturgickým překladem, viz naše „já jsem dveře k ovcím“) nebo pro ovce (aby mohly vejít; tento výklad je přijatelnější, protože náš text mluví o jediném pastýři, dávajícím život, a o „nepastýřích“, kteří ničí a zabíjejí; Ježíš se navíc neoznačuje za dveře ovčince, ale ovcí. Kristus ve verších 7-10 vznáší jedinečný nárok být jediným prostředníkem života („zloději a lupiči“ se myslí jacíkoli „mesiáši“ a „zachránci“ nabízející spásu mimo víru v Krista, v našem kontextu i saduceové a farizeové, odvádějící od Krista – viz opět příběh o uzdraveném slepci, Jan 9,16.22.34).

## SHRNUTÍ

Ježíš je jediným prostředníkem (dveřmi, cestou), kterým lze přijít k Otci a tak dojít k pastvinám, k životu, k záchraně. Kdo přijde ke Kristu, může „vycházet a přicházet“: tento semitský obrat znamená plnost svobody, kterou mají ovce, aby mohly přistoupit k pastvinám života. „Vycházet a přicházet“ neznámá tedy „přicházet ke Kristu a odcházet od něj“! Nabízený život není „po troškách“, ale v hojnosti (srov. Lk 6,38: „míra natlačená, natřesená, vrchovatá“). Viz také responsoriální žalm 23, který mluví o Hospodinu jako o pastýři, který vodí na dobré pastviny a dává přetékaající kalich). Jinde se používá obraz o prameni vody neustále tryskající (4,14), o chlebu sestupujícím, který ukojí jakýkoli hlad (6,35). Takový život se nezakouší teprve po smrti, ale (aspoň v předchuti) už nyní (5,24).

## VÝZVA NA TÝDEN

### Zamysleme se

#### *Mladší:*

Když Ježíš říká, že on je jako dveře, skrze které máme projít, znamená to, že musíme poznat Ježíšovo srdce, jeho lásku – to, co je nejpodstatnější. Je to stejné jako s naší maminkou: nějak vypadá, nějak se obléká, něco říká, ale to nejpodstatnější je na ní její láska – její srdce. My se prostě můžeme spolehnout na to, že maminka nás má ráda a chce pro nás to nejlepší. Stejně a ještě víc se můžeme spolehnout na Ježíše. Když poznáme jeho srdce a jak nás má rád, pak je nám už jasné, že není a nemůže být nějaký jiný způsob, jak se dostat a jak vejít jako dveřmi ke skutečnému životu. Můžeme Ježíši v těchto dnech říkat: Ježíši – otevři mi, prosím, své dveře – otevři mi své srdce!

### ***Starší:***

V Janově evangeliu je mnoho podobně vyhraněných výroků, které říkají: je třeba se rozhodnout mezi dvěma možnostmi! Zde čteme: „Kdo vejde skrze mne, bude zachráněn“ – kdo tedy nevejde, zahyne. V našem životě si totiž každý z nás potřebuje nejdřív stanovit správný cíl, aby pak mohl najít vhodné prostředky, jak ho dosáhnout. Ježíš v sobě zahrnuje obojí – cestu i cíl. S ním víme, kam směřujeme, ale také jsme pochopili, jak tohoto cíle dosáhnout. Nikdo nás ale nemůže donutit vybrat si právě Ježíše jako způsob i cíl našeho života. Čím víc ho ale dnes poznám, tím víc je pravděpodobné, že si znovu vyberu právě jeho. Co dělám pro lepší poznání Ježíše každý den?

### **Zkusme si**

#### ***Mladší / Starší:***

Ovce v dnešním čtení rozeznají hlas svého pastýře. Dnes si tedy můžeme vyzkoušet – sami nebo ve skupině, jak jsme pozorní a umíme rozeznávat:

- V malé skupině nebo sami můžete zkusit, jak umíte rozeznat hlasy ptáků. Pro inspiraci se můžete podívat a poslechnout si je na stránky <http://www.nasiptaci.info/zvuky-ptaku/>. Otestovat své poznatky pak můžete na <https://www.ornita.cz/hlasy-ptaku/>.
- Za ptačími hlasy můžete vyrazit i do přírody – pomůže vám aplikace [Hlasy ptáků](#).
- Pokud se sejdete ve větší skupině, zahrajte si oblíbenou hru, kde můžete poznávat hlasy druhých. Jeden ze skupiny stojí uprostřed kruhu se zavázanýma očima a hádá...
  - Nejjednodušší je poznat hlasy všech členů skupiny, aniž by je měnili.
  - V druhém kole každý může hlas nějakým způsobem měnit.
  - Na závěr mohou hráči zkoušet napodobovat různá zvířata – tady se pozná mistr s dobrou pamětí!



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10



4. neděle velikonoční cyklu A  
Jan 10,1-10